

【考试时间：7月6日 08:00~10:30】

# 2022~2023学年下学期大理州普通高中质量监测

## 高二语文试卷

(全卷四个大题，共23个小题，共8页；满分150分，考试用时150分钟)

### 注意事项：

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号等在答题卡上填写清楚，并认真核准条形码上的相关信息，在规定的位置贴好条形码。
2. 选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 非选择题用黑色碳素笔在答题卡上各题的答题区域内作答，在试题卷上作答无效。
4. 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读（35分）

#### (一) 现代文阅读I（本题共5小题，19分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

##### 材料一：

世间万物皆有声音，整个宇宙都在低声吼叫。从宏大的宇宙到微观的粒子，能量在不断流动，这种流动正是一切声音的根源。声音是由物体振动产生的声波，是能被听觉器官所感知的波动现象，其中有自然发生的声音，也有人按照美的规律创造的音乐的声音。

雷鸣、风吼、虎啸、猿啼等声音现象，构成了复杂万端的自然声响。自然声响可以成为审美对象，如“呦呦鹿鸣”“嘈嘈草虫”“伐木丁丁，鸟鸣嘤嘤”，这些诗句都是以自然声响起兴。自然声响和谐而有韵味，唤起了人的诗情，激发了审美感受，入诗后寄托了诗人的审美情趣。在这里，审美对象与人的生活相互依存，相互作用，正如马克思所言“人只有凭借现实的、感性的对象，才能表现自己的生命”。由此，我们可以体会到，自然界的声音之美离不开它天然的和谐节奏，而这正与人展现自己生命力量的要求相适应。

音乐的声音是人按照美的规律创造的，以人声和乐器声作为材料，不直接塑造形象，无确切含义。但音乐的声音却能表现人的感情，并激发人的感情，在表达情感的功能上与其他艺术类型相比，它甚至是最有优越性的。

声音有情绪意义。《乐记》中说：“凡音者，生人心者也。情动于中，故形于声。声成文，谓之音。”又由于心对物之所感的心境不同，也就产生了带有不同情绪意义的乐音。

声音有色彩感。朱光潜先生在《近代实验美学》中介绍，美国学者请一班学图画的学生听两曲乐调不同的乐曲，并要他们随时把音乐所引起的意象画在纸上，结果发现，各人所画的图画情景虽有差异，而情调和空气却十分相近：乐调喜悦时各图画的情调都很生动，乐调凄惨时各图画的空气都很黯淡。人们常说的“着色的听觉”，从上述事例中大体可见。在实验人对声音的色彩感觉时，研究者发现有些人听高音产生白色感觉，中音产生灰色感觉，低音产生黑色感觉。

声音有意象感。比如在一个阴雨寒冷的秋夜，一个人在屋内，瑟瑟的西风吹动着窗

前的梧桐树叶作响，过了一会儿，风声渐渐停了，但雨声响起来了，雨滴梧桐，“一叶叶，一声声，空阶滴到明”（温庭筠《更漏子》）。就是这雨滴梧桐的声音，带着它的综合存在条件，成了一种听觉意象。这种意象的生成，是对声音综合创造的结果，其中有主体的想象和移情。想象和移情善于借体而生，它能在自然声音中借体，更能在音乐声音中借体，有时竟使欣赏主体的东西代替了创作主体的东西。

（摘编自王向峰《青年审美手册》）

## 材料二：

声音如何表现，怎样对声音事件进行逼真的摹写，这是让故事讲述者挠头的大问题。听觉信号旋生即灭，看不见摸不着，对视觉信号我们可以勾勒其整体轮廓，描绘其局部细节，这些在听觉信号那里通常都难以实现。更何况对于人类日益迟钝的听觉来说，声音具有很大的模糊性和不确定性：刘姥姥没见过自鸣钟，在她听来它的响声就像是农村常有的“打箩柜筛面”，这种经验主义的错误是任何人都难以避免的。

因此，表现声音的最便捷的手段就是用象声词模拟。象声词在世界各民族语言中都有不同存在，其功能主要为表音，即《文心雕龙》所说的“‘喈喈’逐黄鸟之声，‘嚙嚙’学草虫之韵”。汉语中有些象声词还有表意作用，如古人常把杜鹃、鹧鸪的啼鸣听成“不如归去”“行不得也哥哥”。英语中也有许多诗歌因鸟鸣而发，如雪莱《致云雀》以四短一长的诗行模仿四短一长的云雀啼鸣，这已属于上升到艺术层面的模仿。

用语言表现声音的手段有限，要想“如实”反映转瞬即逝的声音事件，运用模仿性的声音“听声类声”也是文学创作常用的方法，如李白《听蜀僧濬弹琴》的“为我一挥手，如听万壑松”，韩愈《听颖师弹琴》的“昵昵儿女语，恩怨相尔汝”等。

然而，仔细琢磨这些听琴诗，其中可供驱驭的听觉意象实在不多。一旦改变思路将“类声”调整为“类形”，挥笔的自由度骤然间增大，这时叙述对象已由无形的声音事件变为有形的视觉联想，更有利与故事讲述人“施之藻绘，扩其波澜”。如《老残游记》第二回“白妞说书”：

几啭之后，又高一层，接连有三四声，节节高起。恍如由傲来峰西面，攀登泰山的景象：初看傲来峰削壁千仞，以为上与天通，及至翻到傲来峰顶，才见扇子崖更在傲来峰上，及至翻到扇子崖，又见南天门更在扇子崖上；愈翻愈险，愈险愈奇。

作者明明写的是声音的盘旋缠绕与低昂起伏，展示在读者眼前的却是登山者不断向峰顶攀登的情景，让人惊叹作者的“听声类形”与白妞说书一样神奇莫测。再如雨果《巴黎圣母院》中对钟声的摹写：

你突然会看见——有时耳朵似乎也有视觉，你会看见各个钟楼仿佛同时升起了一股声音的圆柱，一团和声的烟雾……你可以看见每组音符从钟楼飘出，独立地在和声的海洋里蜿蜒游动……你可以看见八度音符从一个钟楼跳到另一个钟楼，银钟的声音像是长了翅膀，轻灵，尖利，直冲云霄；木钟的声音微弱，蹒跚，像断了腿似的往下坠落。

文学世界多姿多彩，有声有色。它的丰富性体现着作者对世界的感知和创作的功力，也考验着读者的感知力与想象力。从听的角度关注文学叙事中的声音可以唤醒人们遗忘或忽略的感知，并激发人们对感知新的理解。

（摘编自傅修延《听觉叙事研究》）

### 1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 整个宇宙中，物体振动所产生的声波不止包括自然声音，也有人为创造的声音。
- B. “呦呦”“喈喈”等象声词音韵和谐，富有韵味，能激发人们的审美感受。
- C. 音乐的声音不直接塑造形象，但表达情感的功能较其他艺术类型都具有相对的优越性。
- D. 声音具有模糊性和不确定性，使得人们描摹声音时容易犯经验主义的错误。

2. 下列对材料一和材料二论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
- A. 材料一引用了马克思的话语，是为了证明审美对象与人的生活是相互作用的。
  - B. 材料一举美国学者请学生听音乐画意象的事例，充分论证了声音是具有色彩感的。
  - C. 材料二使用“然而”“一旦”“更”等词语，表述准确，使行文流畅，富有逻辑。
  - D. 关于听觉的文学叙事研究，材料二不仅关注了作者的角度，更关注了读者的角度。
3. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 自然声响之美具有天然的和谐节奏，这与人展现生命力量的要求相适应。
  - B. 因为声音具有色彩感，所以生活中人们会用灰暗、明亮等词语形容声音。
  - C. 听觉意象的生成是对声音综合创造的结果，其中主体的想象和移情使欣赏主体的东西代替了创作主体的东西。
  - D. 心境不同，诗人会对声响有不同感受。“渌水荡漾清猿啼”“两岸猿声啼不住”同写猿啼，但情绪意义不同。
4. 请梳理材料一的行文思路。（4分）

5. 请结合材料二简要概括文学创作如何表现声音？（6分）

## （二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 把自己折叠起来（节选）

杨 遥

腊月二十九，坐绿皮火车的人真多！

近几年私家车越来越多，动车还在阳关县设了一站，舒文以为回老家坐绿皮火车的人不多了，当看到长长的队伍时，他发现自己以为的现实和真正的现实不一样。

舒文选择坐绿皮火车，是因为他喜欢绿皮火车上的自由，而且在绿皮火车上能见到许多和他父亲母亲一样生活在农村里的人，这些人让他感觉亲切。随着长长的队伍缓缓往前走，舒文想到春节过后就要到数千里之外的异地谋生了。那并不比他现在所在的城市发达和繁华，反而有更多的山，更大的山。他去那里只是为了摆脱折磨了他十多年的事务性工作，去搞专业，心里萧瑟起来。

火车终于开动，舒文在火车上没有找到那种久违的亲切感，却闻到呛人的劣质烟草味儿和长久不洗澡的浑浊气息。出了市区，驶进河谷地带，灰色的没有生气的山峦一座接一座飞速闪过，过了很久，还是那样苍茫而荒凉。

下车后，舒文望着人流中一张张陌生的面孔，意识到其实不去异地，在家乡也成陌生人了！

顺着人流往前走，在出站口的铁栅栏前，舒文竟意外地看见了一个熟人——李老虎——两只脚站在栅栏上，手抓着栏杆，朝里边张望，在人群中格外显眼。

舒文想打招呼，忍了忍又憋回去。

上次见李老虎大概是六七年前，那时舒文调到省城五年了。调他的时候舒文的专业水平在省里已经出类拔萃，在全国也小有影响。当时的领导说，你暂时顶一顶，物色到新人你就好好搞专业去吧。舒文以为过上一年半载就会有人顶替他，可是一晃就是五年，自己从新人变成了旧人，新的新人还没有影儿。

那是大年初五，舒文和妻子、孩子一起回省城，在候车室挂钟的那面墙下面，看到了李老虎。李老虎拉着一个几乎到他胸口的黑色行李箱——他的那个大行李箱特别显眼。

李老虎发觉有人看他，眼光朝这边扫过来，看见是舒文，惊喜地喊了一声，拖着箱子要过来。舒文赶忙制止他，带着妻子和孩子走过去。

李老虎还是那么瘦，他旁边站着一个更瘦的人，是他的妻子。

李老虎是舒文小时候的朋友，属虎，却长得很是瘦弱。李老虎身体长得不像老虎，性格却很像，凶猛，甚至有些暴戾，学生时代隔三差五就和别人打架。他对舒文却很好，两个人关系不错，所以，虽然舒文身体性格都文弱，但在学校没有受过谁的欺负。初中毕业后，李老虎早早和社会上的人混在一起，还是爱打架。据说还跑到少林寺练过一段时间武术。舒文一直读书，后来参加了工作，两人联系越来越少。

在此看见李老虎，舒文有些意外的惊喜，刚想问他去哪里，李老虎却指着舒文的爱人抢先问：“这是你老婆？”没等舒文回答，又问：“你孩子都这么大了？”然后一股脑儿地说：“你现在有出息，到省城了！当啥级别的领导了？咱村同龄的人就数你有出息。小时候就觉得你特别聪明！每次都考第一名，人和人就是不一样！买房子了吧？大家都羡慕你……”

李老虎的话一句接一句，声音又高，周围好几个人看他们。舒文尴尬，忙问：“你是去哪呀？带这么大的行李箱。”

“省城！赶庙会去。”李老虎有点自豪地说，“咱现在不打架了，年轻的时候不懂事。”

李老虎说话竟然一副老成持重的样子。舒文惊讶地问：“赶庙会，干啥呢？”

“套圈圈。你不知道，这些年我一直在赶庙会，起先是要把式卖艺，我不是在少林寺学过吗？”

“你真的去过少林寺？”舒文惊讶地问。

“这算啥？我现在套圈圈。一年三百六十五天，我最少有三百天在赶庙会。不是走了正道，咱也不敢和你搭话呀。”

“说啥呢，有那么多庙会吗？”

“这你就外行了，不清楚吧？”李老虎得意地掏出一本小册子。

舒文接过来一看，上面是好几个省的庙会路线图，真是一个接一个。他没想到世界上真有这么多庙会，好奇地问：“这些地方你都去过？”

“不敢说都去过，但离咱比较近的地方都去过。”李老虎一五一十地讲着……

舒文想李老虎毕竟是李老虎，一个人走江湖敢跑这么远，说起哪个地方都头头是道。他想起自己每天在办公室伏案劳作，抬头低头都是巴掌大的一块地方，每天从家到单位，从单位到家，过着钟摆一样的枯燥生活，竟有些羡慕起李老虎来。

忽然有人喊：“老虎！”

舒文循着声音一望，是村里比他们小几岁的陈奇发。

“老奇！”李老虎跳起来招呼。

李老虎对妻子说：“这下你回去吧，让老奇帮我把箱子弄上车就行了。”

舒文吃惊地问：“你妻子不和你一起去？”

李老虎摇摇头说：“她不去，她得在家照顾孩子，要上初中了。”

“那你，那你为啥刚才不让她回去？我和你把箱子弄上去就行了。”舒文纳闷地问。

“哪好意思劳驾你。我们是受苦人，你是城市人，领导了。”李老虎认真地说，没有半点讽刺挖苦的意思。

舒文心里一阵难受，小时候他们多亲密啊。他带着好意问：“你的票有座位吗？”

“没有，今天来刚买的。”

“那你和我们挤一挤吧，我们的三张票都是坐票。”舒文希望李老虎点头答应他。  
没想到李老虎说：“不了，和你们坐一起说不到一块儿，我找老奇去。”  
舒文心里一阵酸涩，这就是他从小的玩伴儿？他想再说点儿什么，李老虎已经挤进人群里。舒文看见一个大行李箱在艰难移动。

(有删改)

6. 下列对本文相关内容的理解，正确的一项是 (3 分)

- A. “灰色的没有生气的山峦”“苍茫而荒凉”是舒文当时的心绪写照，暗示了舒文即将远赴千里去工作的迷茫与郁闷。
- B. 舒文想和李老虎打招呼却忍住了，一方面是因为舒文内敛害羞，另一方面是因为李老虎格外显眼，舒文不愿表明认识他。
- C. 李老虎不让舒文和他一起搬箱子，舒文对此很纳闷，深切感到和儿时伙伴产生了距离和隔阂，但李老虎对此不以为意。
- D. 李老虎认真地表示不好意思“劳驾”“我”，“我”也诚恳地邀请李老虎一起挤挤坐座位，可见两人都是质朴善良的人。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 (3 分)

- A. 舒文想要找到亲切感和自由感而选择坐绿皮火车，但在火车上没有找到对家乡的亲切感，这为下车后看到李老虎陡然生出的亲切做铺垫。
- B. 文中插叙了舒文与李老虎在儿时结下友谊的故事，交代了两人的关系，也解释了舒文再见李老虎时惊喜的原因，使情节完整自然。
- C. “舒文想李老虎毕竟是李老虎”与前文说李老虎“凶猛，甚至有些暴戾”相照应，符合舒文对李老虎的既有认知，也使读者不觉突兀。
- D. “过着钟摆一样的枯燥生活”一句，以钟摆比喻舒文的枯燥生活，突出舒文生活的一成不变，表现出舒文对当前的工作感到厌倦。

8. 请谈谈你对文中画线句子的理解。(4 分)

9. 请结合本文，简要分析作者是怎样塑造李老虎的形象的。(6 分)

## 二、古代诗文阅读 (35 分)

### (一) 文言文阅读 (本题共 5 小题，20 分)

阅读下面的文言文，完成 10~14 题。

材料一：

凡世莫不以其所以乱者治，故小治而小乱，大治而大乱，人主莫能世治其民，世无不乱之国。奚谓以其所以乱者治？夫举贤能，世之所治也，而治之所以乱。世之所谓贤者言正也所以为善正也党也。听其言也，则以为能；问其党，以为然。故贵之不待其有功，诛之不待其有罪也。此其势正使污吏有资而成其奸险，小人有资而施其巧诈。初假吏民奸诈之本，而求端憲其末，禹不能以使十人之众，庸主安能以御一国之民？彼而党与人者，不待我而有成事者也。上举一与民，民倍主位而向私交。民倍主位而向私交，则君弱而臣强。君人者不察也，非侵于诸侯，必劫于百姓。彼言说之势，愚智同学之，士学于言说之人，则民释实事而诵虚词。民释实事而诵虚词，则力少而非多。君人者不察也，以战必损其将，以守必卖其城。故有明主忠臣产于今世而散领其国者，不可以须

更忘于法。破胜党任，节去言谈，任法而治矣。使吏非法无以守，则虽巧不得为奸；使民非战无以效其能，则虽险不得为诈。夫以法相治，以数相举者，不能相益；誓言者，不能相损。民见相誉无益，相管附恶；见誓言无损，习相憎不相害也。夫爱人者不阿，憎人者不害，爱恶各以其正，治之至也。臣故曰：法任而国治矣。

(节选自《商君书·慎法》)

材料二：

问者曰：“申不害、公孙鞅，此二家之言孰急于国？”

应之曰：“是不可程也。人不食，十日则死；大寒之隆，不衣亦死。谓之衣食孰急于人，则是不可一无也，皆养生之具也。今申不害言术而公孙鞅为法。术者，因任而授官，循名而责实，操杀生之柄，课群臣之能者也。此人主之所执也。法者，宪令着于官府，刑罚必于民心，赏存乎慎法，而罚加乎奸令者也。此臣之所师也。君无术则弊于上，臣无法则乱于下，此不可一无，皆帝王之具也。”

(节选自《韩非子·定法》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

世[A]之[B]所[C]谓[D]贤[E]者[F]言[G]正[H]也[I]所[J]以[K]为[L]善[M]正[N]也[O]党[P]也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 贵，使……显贵，与《老子》(第六十四章)中“不贵难得之货”的“贵”字意思相同。  
B. 资，凭借，与《谏逐客书》中“今乃弃黔首以资敌国”的“资”字意思不相同。  
C. 御，治理，与《齐桓晋文之事》中“莫之能御也”的“御”字意思不相同。  
D. 倍，背叛，与《鸿门宴》中“愿伯具言臣之不敢倍德也”的“倍”字意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 商鞅以任用贤人为例，阐明了只要国君依照法度来提拔臣民，就不会出现小人施展巧诈、臣民倾向私交的局面，利国利民。  
B. 商鞅认为如果树立了官民进行欺诈的根本，是不该希望他们长出端正诚实的枝叶的，以此告诫君主不能用乱国之法治国。  
C. 君主运用法度治理国家能够让百姓相互监督，抨击坏人但不损害他人，进而达到喜爱而不偏私、憎恶而不贬损的至高境界。  
D. 韩非子以穿衣和吃饭对人的生存的影响来类比申不害和商鞅二人的学说对治理国家的影响，使说理通俗易懂且具有说服力。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 君人者不察也，非侵于诸侯，必劫于百姓。

(2) 谓之衣食孰急于人，则是不可一无也，皆养生之具也。

14. 韩非子说申不害、公孙鞅二家之言“不可程”，请简要说明他认为二者不能被衡量的原因。(3分)

## (二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首唐诗, 完成 15~16 题。

### 咏怀古迹 · 其五

杜甫

诸葛大名垂宇宙，宗臣遗像肃清高。  
三分割据纡筹策，万古云霄一羽毛。  
伯仲之间见伊吕<sup>①</sup>，指挥若定失萧曹<sup>②</sup>。  
运移汉祚终难复，志决身歼军务劳。

【注】①伊吕：伊尹、吕尚。伊尹是商代开国君主汤的大臣，吕尚辅佐周文王、武王灭商有功。②萧曹：萧何、曹参，汉初名相，刘邦的谋臣。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 首联用“垂宇宙”“肃清高”赞美诸葛亮和其他宗臣高风亮节, 令人肃然起敬。
- B. “万古”与“一羽毛”以量词形成鲜明对比, 突出诸葛亮的智慧品格绝世独立。
- C. 诗人认为诸葛亮和伊尹、吕尚不分伯仲, 他的指挥才能让萧何、曹参黯然失色。
- D. 诸葛亮虽志向坚定渴望复兴汉室, 但因蜀国国运衰微无法功成, 最终积劳而亡。

16. 请简要分析本诗颈联中的“伯仲之间见伊吕”与陆游《书愤》尾联中的“千载谁堪伯仲间”在内容上的异同。(6 分)

## (三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

- (1) 《过秦论》中, 当诸侯率领百万之众进攻秦国时, 秦人打开关门迎击敌人, 致使“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (2) 李广在后世深受崇敬, 如高适《燕歌行》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句, 就表达了对他由衷的思忆与钦佩。
- (3) 古代诗歌中常用“杜鹃”这一意象来表现哀切的思绪, 如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用 (20 分)

### (一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

戴着一副近视眼镜, 可能是桂海潮在外表上与其他中国航天员最大的不同了。5月29日, 随着神舟十六号航天员乘组名单的公布, 36岁的桂海潮出现在了公众的视野里。细心的人很快发现, 他佩戴着眼镜, 这将是首位戴眼镜履行飞行任务的我国航天员。与往次飞行任务不同, 神舟十六号是我国第三批航天员首次执行飞行任务, 也是我国航天员队伍“新成员”——航天飞行工程师和载荷专家的“首秀”。

2018年, 31岁的桂海潮担任博士生导师。正当他在自己的领域打算①时, 又迎来了一次千载难逢的机会。2018年的一天, 桂海潮所在的学院召开大会。会上, 院长宣布了一个②的消息——国家开始招募第三批航天员, 与以往不同的是, 这次选拔的航天员分三种类型, 即: 航天驾驶员、航天飞行工程师和载荷专家, 其中, 航天飞行工程师和载荷专家从相关高校和科研院所选拔。

听到这一消息, 桂海潮③。桂海潮第一时间就报名参选载荷专家。通过层层严苛的选拔后, 桂海潮以载荷专家的身份加入我国第三批航天员队伍。黑瘦的脸上洋溢着自信的笑容, 桂海潮深有感触地说, “能将自己的专业知识学以致用, 参与到载人航天事业中是一件幸福的事。保持好奇心, 探索未知是我前行的动力。”

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病,请修改。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

初夏时节,草木葳蕤,花香四溢。这个季节,在云南省大理白族自治州的洱海生态廊道,花红柳绿、天蓝水碧,让人犹如走进了一个静谧的生态大花园。尤其在洱海生态廊道的南段湖湾海岸线,还能看到成片的野生海菜花竞相绽放,星星点点泛着银光,仿佛是洱海里的银河系。海菜花属于渐危物种,多年生水生草本,沉水植物,可生长在4米的深水中,要求水体干净,喜温暖。海菜花对其生存环境的水质要求很高,人们往往用是否生长海菜花来判别(①),环保部门称其为“环保菜”。这片延绵数公里的野生海菜花地处洱海生态廊道的南端,(②),由几年前的丛簇生长到现在的连片繁殖,呈现出少有旺长之势,今年是这片野生海菜花开得最旺盛的一年。大理市太和街道办事处洱海滩地管理员说道:“我已经在这里干了三年了,水质好起来了以后,(③),今年的海菜花就开得特别好。”成片的野生海菜花盛开,成为洱海生态廊道上一道亮丽的风景线,廊道南端海岸线也成了生态廊道上新的“打卡”点。与晶莹剔透、白黄相间的海菜花花海来个亲密合影,成了当下游客进入洱海生态廊道的旅拍新方式。

20. 请在文中括号里补写恰当的语句,使它与上下文语意连贯、内容贴切,整段文字结构完整、逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

21. 下列与文中“环保菜”双引号用法相同的一项是(3分)

- A. 然而我的惊惶……已经过去,并不必仰仗我自己的“说不清”和他之所谓“穷死的”的宽慰。(《祝福》)
- B. 再一条路就是培育出一个雄蕊不育的“母稻”,即雄性不育系。(《喜看稻菽千重浪——记首届国家最高科技奖获得者袁隆平》)
- C. 如果有了这种态度,那就既不是“头重脚轻根底浅”,也不是“嘴尖皮厚腹中空”了。(《改造我们的学习》)
- D. 蓬头、赤脚,一边扣着纽扣,几个睡眼惺忪的“懒虫”从楼上冲下来了。(《包身工》)

22. 文中画波浪线的句子运用了比喻的修辞手法,请分析其构成及相似性。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

本试卷语言文字运用Ⅰ提到的“保持好奇心,探索未知”是桂海潮不断前行的动力,加来道雄也曾对感兴趣的故事刨根究底。我们青少年也需要保持好奇心,探索未知,从而指导实践。

请结合以上材料写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。